

# 他山之石

凉山日报

3

组版:肖广明  
责编:冯海砚  
校对:刘挺

看产业发展,听最美民歌,悟『两山』理论——  
全国地市媒体记者聚焦贵州黔西南

□ 图/文 本报记者 冯海砚

初夏时节,喜山喜水的三角梅竞相绽放黔西南,在夏日阳光的映照下,这座山城明艳耀人。

5月5日到9日,这座城市因为美丽迎来了一批特殊的客人。全国地市媒体内容建设推进会暨走进“康养胜地、人文兴义”乡村振兴调研采访活动在这里举行,来自全国80余家地市媒体代表160余人汇聚一堂,促进分享交流,实现信息互通、资源共享、共谋发展。

几天的时间,记者们先后深入兴义市、贞丰县、册亨县,围绕乡村振兴、康养产业和民族团结进步、地方特色文化等,深入开展调研采访,扎实践行“四力”,把笔尖和镜头对准黔西南,亲身感受“万峰成林处,阳光黔西南”的独特魅力。

## 花鲜艳、人淳朴、人文气息浓

“这两天我们兴义的天气异于往常,高温火热,主要是因为全国媒体的到来带火了黔西南,也从另一方面体现出了黔西南人民的热情似火。”全国地市媒体内容建设推进会暨走进“康养胜地、人文兴义”乡村振兴调研采访活动主办方的致辞调侃但不失诚意。这也是来自全国各地的记者们最深刻的感受。

从踏入黔西南起,深夜候车接待的组委会工作人员、热情待客的布依族人、言语间让人倍感亲切的景区工作人员……黔西南群众的热情胜似满城绽放的三角梅,热烈、纯朴的民风,热情的待客之道,让人宾至如归。

“一路走来一路聊,我们在饱览黔西南美景的同时,还感受到满满的热情;烟雨蒙蒙里,平和的村寨到处都是桃花源的景象;在这里,最让人着迷的不仅仅有山有水,还有动听的《留客歌》……”长沙晚报社品牌新闻部副主任彭培成深有感触地说。

新疆博尔塔拉日报社编辑熊娅楠的话语分明有几分激动说:“这几天的调研采访,不仅领略了大美兴义的景色,更感受到了这里各族人民的热情。我会把这里的好山好水好风光推介给我身边的朋友,有机会带家人再来黔西南,更好地感受这里的山水和人文。”

行程短短,收获满满。全国地市媒体记者在实地调研采访中,深刻感受到“康养胜地、人文兴义”的魅力,感受到群众的幸福感、获得感,感受到各民族石榴籽一样紧紧团结在一起的民族凝聚力,纷纷为黔西南点赞。

## 业兴旺,情浓郁,发展劲头足

集中采访的第一站是兴义市。媒体记者走进马岭河峡谷、云屯生态体育公园、万峰湖、万峰林,深入了解康养产业发展情况,宣传报道黔西南州依托“中国四季康养之都”的自然之赐、政策之惠和比较优势,

立足产业基础和市场需求,大力培育文化旅游、休闲度假、户外运动、食品药品、医疗保健等康养核心业态、关联业态、衍生业态,集天时地利人和之力加快推动建设“康养胜地、人文兴义”的喜人成效。

在贞丰县,媒体记者追溯红军长征在黔西南的峥嵘岁月,感受贞丰古城的历史文化底蕴;深入贵州宏臻菌业投资发展有限公司生产车间,探寻全国唯一的黑牛肝菌工厂化栽培企业的成功秘诀;深入报道黔西南州因地制宜发展茶叶、食用菌、蔬菜、薏仁米、中药材等十大特色优势产业,不断探索符合实际、彰显特色的乡村振兴之路。

在册亨县布依锦绣苑、中华布依博物馆,媒体记者详细了解布依民族文化,并观看大型歌舞剧《音画布依》展演,深刻感受布依族群在中华大地上的历史演变和文明进程,探寻被誉为“中华布依第一县”的册亨如何走出一条全域旅游与城乡统筹、产业融合、文旅融合的发展道路。

山水风光美丽,人文底蕴深厚,民族风情浓郁,人居环境优美……媒体记者们沉下身子,用心用情深入采访,深切感受黔西南的发展变化。尽管每天行程满满、舟车劳顿,但媒体记者们仍然不辞辛苦,尽可能地用笔和镜头全面记录,并在自家媒体平台发出一篇篇精彩报道,多角度展示“康养胜地、人文兴义”。

## 景优美,食对味,宜居又宜养

媒体记者纷纷表示,地处北纬25度的黔西南,气候温润、山川厚重,风景如画,历史悠久、民族文化浓郁,非常适合发展健康疗养、生态旅游、文化体验、休闲度假、体育运动、健康产品等业态,是一个让人来了不想走的地方。

据了解,在布依族、苗族聚居的山地黔西南,依托秀美奇绝的山川美景、得天独厚的气候环境、神奇厚重的历史文化、浓郁多彩的民族风情、南北皆宜的饮食习俗等天文、地文、人文方面比较优势,在发展文化旅游、休闲度假、户外运动等康养核心业态上,有着较早的实践和探索,经过多年发展积累,渐成康养产业发展的重要区域之一,2019年8月被中国气象学会授予“中国四季康养之都”称号。

当前,黔西南抢抓新一轮政策机遇,聚焦“康养胜地、人文兴义”城市定位,全力以赴推动文旅、康养产业高质量发展。全州上下聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位,深入实施“产业强州”“文教兴州”“和谐稳州”战略,以筹备办好2023年国际山地旅游暨户外运动大会为契机,以加快推动文旅康养重点项目建设为抓手,推动“康养+”多业态协同发展,奋力打造“黔滇桂三省(区)接合部康养产品供给区”“粤港澳大湾区生态康养后花园”“国际一流山地旅游、度假康养目的地”。

# 万峰成林处 山青水更清



“八音坐唱”把记者们流连忘返。



探访红军长征的“黔西南故事”。



走进食用菌产业加工基地。



感受少数民族生活变迁。